



18日,深圳新一轮控烟车轮战走进深圳市二医院。当天的督查行动中,3名违法吸烟者先后被罚款。本轮控烟车轮战由深圳市控烟办牵头,深圳市卫生监督局等多方联动,将在11日至30日走进深圳多家医疗卫生机构开展控烟执法督查行动。

2014年3月1日起实施的《深圳经济特区控制吸烟条例》,是中国首部城市全面控烟条例。条例实施5年多以来,深圳的控烟意识不断提升,“吞云吐雾”现象大为减少。近年来,外地游客来到深圳最明显的一个感受就是:在深圳,随处可以感受到清新的室内空气,文明之风扑面而来。

### 控烟车轮战走进医疗卫生机构

18日,在深圳市二医院门诊部门口,控烟执法人员碰到了正在“吞云吐雾”的市民吴先生,周边患者人来人往。正巧他身后墙上贴了一张“禁止吸烟”的标识,然而,直到执法人员告诉他医院属于禁止吸烟的公共区域,他才明白自己属于违法吸烟。随后,吴先生掐灭了烟头,并接受了执法人员的罚款处罚。吴先生表示,今后不会再在医院等禁止吸烟的公共场所吸烟了。

深圳市卫生监督局相关负责人表示,此次控烟车轮战旨在进一步巩固深圳控烟执法工作成果,督促医疗卫生机构落实《深圳经济特区控制吸烟条例》(以下简称《条例》)。本轮控烟车轮战将重点督查医疗卫生机构场所是否按要求张贴禁烟公告和禁烟标识;场所是否建立控烟管理制度、指定控烟责任人,并培训场所工作人员。场所内是否存在违法吸烟现象,工作人员有无及时劝阻;室外



制图/刘栩

## 率先实现标准化管理 盐田区全力保障暗渠暗涵安全

羊城晚报讯 随着城市化进程过程中,原有的河段、明渠被迫改为暗渠、暗涵,承担起城市防洪排涝责任,而暗渠暗涵里面通风不畅,有毒有害、易燃易爆物质容易积聚,管理难度加大。记者从盐田区获悉,目前该区暗渠暗涵管理工作已全面覆盖,日常管养工作逐步走向精细化、专业化,并连续多年保持暗渠暗涵零事故、零伤亡。

据了解,盐田于2015年启动对暗渠暗涵进行勘测工作,形成“一张图”,摸清全区18条河道(暗渠化河道),46处排水暗涵情况底数和运行现状。2017年又对全区暗渠化河道、排水暗涵基础数据进行复核,并增加了排放口及管理范围内建(构)筑物的全面核查;2018年组织人河排水口调查摸底和规范整治专项行动,对616个人河排水口登记在册。今年10月,盐田区又率先完成暗渠暗涵上盖建筑复核。

该区采取管养分离模式,委托专业单位综合人工巡查、CCTV、雷达、声呐、潜望镜、蛙人下井等技术方式对暗渠暗涵进行日常巡查管养,每月出具日常巡查报告,定期出具专项勘测报告,及时发现隐患及水体污染,逐项分类解决。先后编制了暗渠暗涵维护管养及清疏服务实施方略、暗渠暗涵维护管养及清疏服务安全管理专项方案,盐田区暗渠暗涵作业安全指引等规章制度。在暗渠暗涵出入口设置警示牌,所有暗河排放口安装标识牌,严格落实作业审批程序,实现标准化管理。

盐田区还专门印发了地面对坍塌事故应急预案,修编了盐田区河道及防洪设施突发事件应急预案,完善突发事件应急流程。统筹联动各有关部门,明确职责,齐抓共管。建立专家库,不定期邀请专家现场研判,进一步提高辖区安全事故应急处理能力。相关部门将暗渠暗涵管理经费列入区政府年度部门预算予以强力保障。同时,积极推动海绵城市建设,还充分发挥河湖长制平台作用创建义务护河志愿者服务阵地,形成社会合力共治共享。

(林园 李灿灿 刘辉)

## 大鹏“十大自然童书”揭晓

日前,2019大鹏自然童书奖颁奖典礼在深圳市华侨城湿地自然学校举行,来自全国各地的嘉宾、儿童读者齐聚一堂,共同见证全国首个儿童图书奖的诞生。“多样的生命”—2019大鹏自然童书奖十大获奖童书展同时开展。此次活动是大鹏新区在读书月期间重要的文化惠民举措,深受市民和儿童读者的喜爱。

活动共收到来自50多家出版社及出版机构推荐的300多本自然童书,先后评选出“100

本入围自然童书”“50本优秀自然童书”与“十大自然童书”。“十大自然童书”包括国际作品奖与华文原创奖两个大奖,以及8个特别奖。

其中,《故宫里的博物学:给孩子的清宫鸟谱》荣获年度大奖“华文原创大奖”、《大峡谷》荣获另一年度大奖“国际作品大奖”,两项大奖奖金分别为2万元。

据悉,2018大鹏自然童书奖荣获深圳市“百佳市民满意项目”,且为表彰晚会现场唯一上台领奖的项目。(蒋佳元 孙潇潇)



深圳市大鹏新区综合办公室副主任罗元元(右)颁发致敬奖

2019中国网球大奖赛19日至24日在龙岗开赛

11月18日,2019中国网球大奖赛新闻发布会召开,2019中国网球大奖赛11月19日至24日在深圳龙岗国际网球中心举办,赛事设男单、男双和女单、女双四个项目,总奖金高达220万元人民币。赛事设男单、男双和女单、女双四个项目,其中单打挑战赛设32签位,单打冠军赛设16签位。

值得注意的是,赛事吸引了中国顶尖球员前来参赛,包括WTA世界排名46位的张帅、第106位的朱琳以及国内排名前列的男子球员李喆和柏衍。

来到发布会现场的赛会男单1号种子选手李喆表示:“我对今年赛季自己的表现比较满意,给自己打75分。在成绩和水平方面都有所提高,对自己也更有自信。”

## 赛事总奖金高达220万元

这次前来参赛,我的目标就是夺冠!”女单卫冕冠军段莹莹则说:“我的目标当然是卫冕成功,但是前来参赛的每一位选手都很有竞争力,我能做的是拼好每一场比赛,享受比赛过程。”

中国网球大奖赛是中国网球最高级别的网球赛事,它的前身是全国网球单项锦标赛,在2006年正式更名为“中国网球大奖赛”,作为中国网坛的年度收官之战,已先后在广州、南京、三亚、深圳罗湖等地成功举办十三次。

龙岗区文化广电旅游体育局副局长杨宪斌表示,龙岗区将运用网球场地建设、硬件设备支持、赛事组织、安全保障、运动推广和球迷文化建设等方面的丰富经验,呈现精彩的赛事盛宴。

(蔡鹏飞)



制图/刘栩

# 深圳控烟成效明显 文明之风扑面而来

## 近九成公众非常支持室内全面禁烟

深圳控烟成效到底如何?今年5月,深圳市慢性病防治中心发布《<深圳经济特区控制吸烟条例>2018-2019年度执行效果评估报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,89.1%的公众非常支持室内全面禁烟,支持率为5年来最高。在对19类场所控烟效果的评价上,学校满意度最高。此外,在对1179个禁烟场所调查中,20.2%的场所存在违法吸烟或有烟头、有烟味的情况,为5年来最低。

据了解,新版控烟条例已于今年10月1日起施行。条例明确将“电子烟”纳入控烟范畴,并将禁烟范围由室内延伸至室外。

(宋毅 王俊)

与2017年度相比,劝阻率提升了6.7%,更是2014年劝阻率的6倍多。市民对吸烟危害的知晓率也在不断提升,由2017年度的53.8%提升至60%。而在对二手烟危害知识知晓率上,由2017年度50.6%上升至74.6%。与2017年度评估结果相比,正尝试戒烟的比例由14%上升至17.7%。

据记者了解,新版控烟条例已于今年10月1日起施行。条例明确将“电子烟”纳入控烟范畴,并将禁烟范围由室内延伸至室外。

(宋毅 王俊)

## 街道速递

### 坪山 禁毒宣传走入马峦坪环社区

近日,由深圳市坪山区民政局主办的“禁毒进邻里·幸福到万家”禁毒宣传进基层活动走入马峦街道坪环社区邻里节现场。

活动以发放禁毒教育手册、禁毒知识问答、禁毒标语拍照以及制作禁毒纪念杯等多种形式展开。参与者随机抽取一个禁毒相关问题并解答,问题涉及毒品的分类、危害、相关法律法规及如何求助等。参与者在了解基本禁毒知识后,可选择一个禁毒宣传创意盒合影,并将照片印制在禁毒纪念杯上。前来参与的居民表示,喜欢形式多样的禁毒宣传,既学到禁毒知识还能收获有纪念意义的杯子,时时提醒自己和家人远离毒品,提高防范意识,很有意义。

此次禁毒宣传活动走入社区邻里节,在社区邻里间营造良好的禁毒氛围,提升居民对毒品及其危害的认识,加强居民的禁毒意识与能力,推动坪山区禁毒宣传教育活动更“接地气”。坪山区民政局将继续走入基层,开展更多居民喜闻乐见的禁毒宣传教育系列活动。

(胡振华 李俊飞)

## 坪山 全面推动全民禁毒工作

为进一步加强平安坪山创建,全面推动全民禁毒工作,近日,深圳市坪山区委政法委、区法学会在坪山区宝山技校联合举办了“平安坪山、全民禁毒”宣传活动,共有800余名师生参加此次活动中。深圳市司法局第一强制隔离戒毒所陈玮琛受邀作精彩讲课。

陈玮琛以现实案例向师生们讲解吸毒、贩毒的危害性,提醒在场师生要加强禁毒防范意识,树立健康的生活观

## 龙华 民治开展特色禁毒宣教活动

据悉,龙华区民治街道高度重视青少年毒品教育预防“6·27”工程建设。今年以来,民治禁毒办携手教育部门,在玉龙学校、丹堤实验学校试点增设禁毒宣教设备,开展特色禁毒宣教活动,拟将两所学校培育打造为省级毒品预防教育示范校。

针对青少年好奇心强、抵抗能力较弱、容易受到毒品侵害的特点,街道禁毒专业人员每个学期在校园开展两次特色宣教活动,结合《中华人民共和国禁毒法》、吸贩毒真实案例,向在校师生详细讲述如何识别新型毒品、如何预防青少年吸食毒品、吸贩毒的法律后果等内容。针对校内禁毒宣教硬件设施投入较薄弱状况,街道积极筹集资金,制作校园禁毒宣传角,并采购了科技感强,内容涵盖禁毒宣传互动体验机在校园内布设。广大在校师生对特色宣教活动和新增设施表现出浓厚的兴趣。



积极开展青少年毒品预防教育

## 宝安 福永街道举办社区“邻里节”

近日,宝安区福永街道福永社区举办第13届社区邻里节,近200居民欢聚一堂,一起玩游戏、看表演,感受社区邻里节的浓厚氛围。

当天下午,福永社区金菊花园篮球场内热闹非凡,到处洋溢着欢乐祥和的气氛。此次邻里节活动由文艺演出和趣味游戏组成,舞蹈、演唱、乐器演奏等这些来自左邻右舍自编自演的节目竞相登台,社区老人也结伴登台表演了粤曲、

(朱文庆 叶佐提 郭瑞娟 袁清平)

## 宝安 松岗开展泥头车整治行动

今年11月开始,宝安区松岗街道综合执法队进一步加大辖区路面环境管控,针对上路泥头车车身不洁、遗撒污染路面以及非法倾倒建筑垃圾行为持续严厉打击,通过近半个月的整治行动,共查扣泥头车16辆,实施行政处罚76500元,目前已落实罚款30000元,有力规范辖区泥头车运输秩序。

据了解,自11月开始,松

## 光明 凤凰选出首届侨联领导机构

11月18日,光明区凤凰街道举行第一次归侨侨眷代表大会,选举产生凤凰街道首届归侨侨眷联合会(以下简称“侨联”)领导机构,其中主席1名、副主席1名,秘书长1名,标志着凤凰街道1610名归侨侨眷从此有了自己的组织。

当天下午,凤凰街道群团办、凤凰商会向大会发了贺信。大会通过召开凤凰街道归侨侨眷代表大会,从45名代表中选举产生侨联第一届委员会15名;再选举产生第一届委员会全体会议,选举产生常务委员5名,其中曾木养为主席,郑兴龙为副主席,谭永

明为秘书长。随后,曾木养代表凤凰街道首届侨联向当选的副主席、秘书长和常委颁发了证书。

凤凰街道办事处主要负责人要求,街道侨联要增强做好侨联工作的使命感和责任感,切实履行好侨联参政议政、维护侨益、海外联谊和群众工作的职能;要发挥侨联优势,团结和带领广大归侨侨眷立足本职,为建设“五彩凤凰”建言献策并做出贡献;要加强侨联自身建设,做到深怀侨爱之心、恪守为侨之责、多办利侨之事,切实维护归侨侨眷的根本利益。(曾木养 余勇)